
Secvente 
• 

de interval 
Caruselul exotismelor, nevrozelor 

neo-expresioniste şi post-seriale, fur
tunile aleatoare ori insurgenţele mini
maliste, toate postulate prin retorici, 
uneori temeinice şi extravagante, 
alteori diletante şi superficiale, mai 
mult sau mai puţin persuasive, mă 
face, din ce mai abitir, solidar cu 
marea muzică, aceea care arde la 
flacăra tradiţiei, fără însă a se preface 
în scrum. Cu alte cuvinte, marea 
muzică are drept criteriu esenţial cul
tivarea traditiei si nu supunerea 
neconditionată fată de aceasta. Între 
cultivare şi nesupunere sălăşluieşte, 
probabil, intervalul originalităţii artis
tice, un rest cu care se plăteşte conti
nuitatea, devenirea fenomenului 
componistic. Interval sau rest admin
istrat şi livrat, rebel ori spăsit, doar de 
marii creeatori. Acolo unde intervalul 
nu e să fie, apare riscul instaurării 
platitudinii, al blocajului în ordinea 
unei primeniri fireşti , imanente limba
jului sonor; într-un cuvânt: al medio
crităţii. 

* 
Atunci când intervalul este sus

pendat există toate şansele să dis
pară şi auţenticitatea, adică adevărul 
artistic, rămânând, în cel mai fericit 
caz, doar corectitudinea. Alteori, 
suferă însuşi elanul creator. Sibelius, 
de pildă, devenea la naşterea sa în 
1865, contemporanul unei muzici 
confiscată integral de spiritul roman
tic, iar la decesul său din 1957 lăsa în 
urmă o muzică europeană istovită de 
periplul experienţelor stilistice impuse 
de variile curente şi tehnologii, de la 
impresionism şi atonalism, până la 
repetitivism şi concretism. Dar 
Sibelius a rămas, dincolo de toate 
aceste avataruri atitudinale sincrone 
cu propria-i existenţă, prizonierul 
veacului 19; un veac al efuziunilor si 
furtunilor sufletesti, mai cristalizate si 
mai dilatate parcă sub gerurile ţinu
turilor septentrionale. A fost - cum 
dealtfel a si mărturisit-o cu mai multe 
prilejuri - · ucenicul lui Beethoven, 
Brahms si Bruckner, iar înversunarea 
de a fi romantic până la capăt a şters 
intervalul în care şi-ar fi putut depune 
şi, apoi, ecloza oul de cameleon (aşa 
cum a procedat, bunăoară, 
Stravinski). Sibelius, într-un regim de 
sinceritate deplină, a respins oferta 
schimbării, a metamorfozei, alegând 
expectativa, chiar tăcerea. Mult timp 
s-a crezut că există o a 7-a simfonie 
ce-i poartă semnătura. A fost încă 
doar o speranţă deşartă (ori poate o 
pasivă ameninţare?). După ce timp 
de jumătate de veac s-a dedat com
poziţiei cu o aprigă hărnicie, Sibelius, 
în absenţa intervalului, a optat în 
ultimile două decenii de viaţă pentru 
muţenie în creaţie. 

* 
Nu din exces de pudoare si nici din 

lipsă de frivolitate agreez mai puţin 
evenimentele festive; am impresia că 
ele deschid un interval, o crăpătură în 
care riscă să cadă însăşi întâmplările 
sau personalităţile aniversate. Când 
am auzit însă că într-o zi de 23 febru
arie avea loc, acum o sută de ani, 
prima audiţie a celor dintâi trei lucrări 
orchestrale (exceptând Poema 
Română), cărora Enescu le-a conf~rit 

număr de opus, mi-am spus: iată, o 
aniversare în accepţiunea şi în sensul 
pe care îl dădea Bertold Brecht ter
menului - „piatra indicatoare a vieţii, 
întâlnită mereu la intervale regulate 
pe drumul călătoriei noastre 
pământeşti". Într-adevăr, Rapsodiile, 
cel puţin, au reprezentat o adevărată 
piatră de hotar, un punct cardinal al 
componisticii româneşti. Cât despre 
călătoria lor pământească, vorba 
cronicarului: „adunând binele din 
întâlniri si adunări cu oameni de nea
muri luminate, să-l împărtăşim com
patrioţilor noştri şi să-l sădim în 
pământul nostru spre rodire". Căci 
Rapsodiile enesciene au fost, de 
departe, autenticii ambasadori 
plenipotenţiari nu numai ai muzicii, ci 
si ai culturii românesti în ansamblul 
ei, asa încât ar treb

0

ui ca un virtual 
Minister al imaginii României în lume 
să aducă o ofrandă plus un comision 
pe măsura celor două lucrări. În 
periplurile lor au suferit mai mici sau 
mai mari privaţiuni: le-a fost fie prea 
cald ori prea frig, prea foame sau, 
dimpotrivă, prea sătul; uneori au fost 
găzduite modest, de dirijori şi 
orchestre neobişnuite cu îmblânzirea 
muzicilor purtătoare de sevă frustă şi 
rădăcini savante; alteori au fost insu
ficient servite, fiind plasate în con
texte neutre sau chiar ostile. Întot
deauna însă scrisorile lor de acredi
tare au mărturisit povestea tainică şi 
fermecată a spiritului românesc, cu 
prudenţa şi exaltarea lui, cu melan
coliile şi speranţele unui neam, în 
definitiv, cântăreţ. Aproape că 
Rapsodiile nu mai sunt simple muzici: 
ele şi-au sublimat trupul sonor aşa 
cum sfinţii, bunăoară, pot să-şi sub
tilizeze fiinţa materială, devenind spi
rit pur şi simplu. Iar setea spiritului e 
mai puternică decât setea materiei, 
motiv pentru care tânjim, iată, după 
Rapsodiile lui Enescu. E o nevoie 
care ne aduce, iar si iar, în sala de 
concert a le reasculta. Născute parcă 
din partajul reciproc al talentului şi 
trudei compozitorului, cele două 
apusuri comportă aceeaşi strategie 
de inserare a unor citate şi ecouri de 
intonatii traditionale, de răsunete 
îndepărtate, de cântece lăutăreşti ori 
chiar de romanţe, care, aşa cum sunt 
ele palisate şi înveşmântate în strălu
citoare straie instrumentale, pentru 
urechea străină induce un exotism 
seducător. Să fie oare aceasta reţeta 
succesului? Sau poate că pe 
povârnişurile Rapsodiilor s-a înfiripat 
virtualitatea unui interval , a unei 
decantări de ape, izvoarele venite din 
tinutu.rile neaose, folclorice fiind 
Înghiţite de şuvoiul ce va scălda un 
tărâm propriu, unde urmele şi 
umbrele cântului popular se pierd, 
fiind substituite de o substanţă 
sonoră nouă, originală, pe care însă 
numai un român o putea concepe. 
Este momentul Suitei I, cu celebrul ei 
Preludiu la unison, pe care Kodaly îl 
dădea mereu de exemplu de perfecţi
une monodică, si care are aerul unui 
recitativ ce creşte treptat în tensiune, 
aşa cum mireanul, rugându-se, 
sporeşte în credinţă. Dacă Rapsodiile 
anunţă intervalul, Suita l-a pentru 
orchestră îl proclamă, fără îndoială. 

E ·=- -
Cătălin Stoian 

Fată 
• 

A 

1n fată 
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„Cînd un geniu adevărat se naşte pe lume, îl v~i.'.ecunoaşt~ ~igur 
după un semn, acela că toţi imbec1f11 se_ vor u~1 mtr~~ 

conjuratie 1mpotnva lw. 
· Jonathan Swift 

Vinovătia lui Socrate , 
Este nesfîrşită lupta surdă prin care 

universalul îşi subsumează individualul. 
Celula se sacrifică pentru binele organis
mului. Pe tărîm pur biologic, partea nu 
poate supravieţui fără întreg. Este ade
vărat că pe plan spiritual, individul poate 
încerca să se sustragă de sub puterea 
acaparatoare a colectivităţii, dar finalitatea 
este aceeaşi. 

Moartea asadar si într-un caz si în 
celălalt! · · · 

Cum se poate lupta împotriva fatalităţii, 
împotriva unui destin orb? 

Individul poate da un sens mortii sale 
aparent absurde şi nedrepte? · 

El, ca om limitat şi singular, piere desi
gur, ba chiar trebuia să piară! 

Dar ceea ce, în întreaga lui viaţă con
stituie contribuţie la binele colectivităţii, 
rămîne. Aşa se face că Libertatea, năs
cută din gestul conştient şi responsabil al 
omului, dăinuie imuabilă în veşnicie. 

Este o minune că Libertatea nesfîrşită 
poartă cu ea singularitatea aceea limitată 
şi neputincioasă de care era vorba la 
început. De unde omul se credea pieritor, 
neînsemnat şi năpăstuit de o soartă 
absurdă, de unde se credea o pradă a 
morţii, prin sacrificiul de sine, se trezeşte 
deodată nemuritor. 

Acesta este înţelesul veritabil al vieţii şi 
morţii unui om, care a tras o brazdă 

adîncă în ogorul sufletului omenesc. 

• Desen de Ion Irimescu 

A devenit astăzi o platitudine să spui că 
Socrate a murit nevinovat, urmare a unui 
proces penibil pus la cale de duşmanii ~ăi 
personali. De această părere au fost dis
cipolii si prietenii săi apropiaţi, părere relu
ată de. Aristotel, care fugind din Atena a 
spus că a făcut-o pentru a nu da prilejul 
atenienilor să mai păcătuiască încă o dată 
fată de filosofie. 

'în fapt, Socrate a vrut să fie vinovat şi a 
murit vinovat! 

Hegel are în această privinţă un cuvînt 
dur, pietros. El spune că acela care este 
condamnat pe nedrept, nevinovat fiind, 
este un nerod. Ceea ce nu este cazul cu 
bătrînul Socrate, dacă mai e nevoie să 
precizăm. 

Ce se întîmplă de fapt? 
Unul mare, un om adevărat, ia asupra 

sa vina şi o ispăşeşte de unul singur, pen
tru ceilalti. Este cazul lui Hristos însusi, . . 
care s-a făcut pe sine păcat şi a ispăşit pe 
cruce păcatul nostru al tuturor. Este cazul 
eroului care moare pentru poporul şi ţara 
sa. Căci el nu moare pentru vina sa per
sonală şi totuşi pentru asta se află el 
acolo, pentru a muri „vinovat fiind" de 
nevoia şi impasul în care se află toţi ai lui. 

Pe trei piloni se sprijinea societatea 
ateniană a sfîrşitului de secol v î.e.n.: 
credinţa în zei, respectul datorat părinţilor 
şi ascultarea faţă de lege - libertatea era 
încă un concept abstract, nedeplin, odată 
ce numai unii erau liberi, fiind îngăduită 
sclavia. 

Festivalul-concurs 
de poezie 

„GHEORGHE PITUT" 
' 

Fundaţia şi Editura Augusta 
(Timişoara), Direcţia pentru Cultură, 
Culte si Patrimoniul Cultural National 
Bihor, · Primăria orasu/ui Bei~s si 
Revista de cultură „Familia" - Oradea 
organizează, În cursul lunii iunie 2003 
cea de-a VIII-a ediţie a Festivalului: 
concurs de poezie „Gheorghe Pitut". 
La concurs pot participa numai creatori 
care n-au debutat editorial si n-au 
depăşit vârsta de 40 de ani. 
Manuscrisele vor avea dimensiunea 
unui posibil volum (minimum 50 de 
titluri), vor fi semnate si Însotite de un 
C. V. şi o fotografie a 'autorului. 
Concurenţii selectaţi pentru faza finală 
vo~ fi anunţaţi din vreme şi invitaţi fa 
Bewş la data hotărâtă de organizatori. 
Câştigătorul Marelui premiu va benefi
cia de tipărirea gratuită a manuscrisu
lui. Juriul va reuni nume de autoritate 
ale literaturii române de azi. 
Manuscrisele - purtând mentiunea 
„~entru Festivalul-concurs „Gheorghe 
P1tur - vor fi expediate pe adresa: 
Primăria oraşului Beiuş cod postai 
3~00, Str._ Samui/ Vulcan nr. 15, )ud. 
Bihor, pană la data de 1 mai 
2003. Informaţii suplimentare /a 
tel.:0259- 321347 sau 321775. 
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